

## 致辭

### 財經事務及庫務局局長出席香港工商界婦女慶祝中華人民共和國成立六十六周年國慶午餐會致辭全文（只有中文）

2015年9月17日（星期四）

以下是財經事務及庫務局局長陳家強今日（九月十七日）出席香港工商界婦女慶祝中華人民共和國成立六十六周年國慶午餐會的致辭全文：

周（莉莉）主任委員、各位嘉賓：

我十分高興出席今日的午餐會，一同慶祝中華人民共和國成立六十六周年，亦很感謝主辦籌委會邀請我來跟各位就香港在「一帶一路」中扮演的角色分享我的看法。

大家最近都聽過很多有關「一帶一路」的討論。這是2013年中央政府提出的概念，以「絲綢之路經濟帶」和「二十一世紀海上絲綢之路」作為中國對外發展的藍圖。今年三月底中央政府亦發布了相關的願景與行動文件，我鼓勵大家細閱，因為文件勾劃出「一帶一路」的發展構想及重點。

「一帶一路」沿線覆蓋六十多個國家，以新興經濟體為主，地理上橫跨中國西部及東部沿海，中亞、西亞、東南亞、南亞、中東、非洲東及東北，和歐洲部分國家，覆蓋人口達44億，佔全球63%，整體經濟總值高達21萬億美元，即全球生產總值約29%。

要理解「一帶一路」，我認為需要想像未來二、三十年世界經濟發展的方向。我相信大家都同意，發達經濟體的增長因著各種原因而放緩，發展中經濟體的未來發展對全球經濟增長貢獻會越來越明顯，相信會左右全球經濟進程。所以國家提出的「一帶一路」發展藍圖，正正配合了全球經濟發展的佈局，沿線的國家有很大發展潛質，但要充分發展經濟，需要加強交通和基建設施去促進貿易往來，從而提升地區消費和投資及經濟活動。

大家知道「一帶一路」主張五通，即「政策溝通」、「設施聯通」、「貿易暢通」、「資金融通」與「民心相通」，那麼香港在「一帶一路」上可以扮演甚麼角色呢？我認為香港特區可以發揮同時擁有「一國」和「兩制」的獨特優勢，參與「一帶一路」的建設。

「一帶一路」的願景，以完善沿線基礎建設為首要任務，過程需要龐

大的資金支持。在國家的大力推動下先後成立的絲路基金、亞洲基礎設施投資銀行、金磚組織開發銀行等組織，亦以基礎建設為主要投資方向。無庸置疑，香港作為最重要的國際金融中心之一，擁有成熟而多元化的融資市場，實在可以在這方面發揮優勢。同時，我們亦擁有大量具國際經驗的金融、會計、法律等專業領域的人才，所以可以在籌集資金後，協助發展及管理這些資金。

此外，「一帶一路」沿線涵蓋多個國家，包括不少伊斯蘭教國家。為鼓勵業界開發伊斯蘭金融產品，並促進本港與其他伊斯蘭金融市場的合作，我們為伊斯蘭債券制定了適用的法律框架，並由政府牽頭，在去年 9 月及今年 5 月先後發行了兩批伊斯蘭債券，以起示範作用，市場反應亦非常熱烈。

因此，無論是國內企業按「一帶一路」這個戰略「走出去」，或「一帶一路」沿線的國家企業，均可以利用香港的證券市場進行集資，亦可以以香港作為營運中心。今年六月，中國銀行就宣佈計劃向子公司中銀（香港）出售東南亞資產，就是利用香港國際金融中心的優勢，將中銀（香港）發展成區域性銀行，而東盟地區正是「一帶一路」的重要連接點，我相信越來越多這類活動會出現。

另外，隨着內地加強與「一帶一路」沿線國家間的經貿聯繫，人民幣將進一步在國際市場，尤其是「一帶一路」沿線國家普及。香港人民幣支付結算的基礎建設發展完善，一直是最大的離岸人民幣中心，擁有活躍的離岸人民幣外匯市場以及相關的金融產品，是內地和國際企業與金融機構管理的人民幣資金和風險理想平台。

此外，我們亦會循稅務方面着手，積極協助內地企業，提供減低財務成本、優化財資相關風險管理的商業服務。事實上，香港除了是企業設立財資管理中心的理想地點，亦便利企業透過成立專屬自保企業，把風險適當地分散，完善風險保障。

其實金融服務以外，香港亦具備充分條件成為「一帶一路」的主要商貿物流促進平台。香港一直是國際商貿中心，擁有龐大的商業人脈網絡，相信在座各位商會朋友在世界各地有很多投資，雖然未必完全覆蓋「一帶一路」沿線的所有國家，但香港絕對有資格成為這區域的商貿物流中心。香港也是亞洲最重要的會議展覽中心、採購中心、商業配對中心，正好可以協助各地政府和企業尋找合適的商業夥伴。

「一帶一路」看似帶有神秘色彩，其實不是。「一帶一路」主要說的是增強貿易、增強投資，區內地方以對等多邊合作推動經濟活動。政府將繼續加強和「一帶一路」沿線市場的聯繫，推動高層官員互訪，通過商談自貿協定、促進和保護投資協定，以及爭取簽署避免雙重徵稅協定等，為商務合作提供保障及便利。香港亦會與內地相關省市合作，到「一帶一路」沿線地區進行路演，為我們的貨品、服務和投資進入海外市場創造有利條件。

除了商業人脈網絡，香港地理位置優越，是亞洲主要的航空和航運樞紐，物流網絡遍及全球各地，可以為「一帶一路」沿線的企業，提供全球供應鏈管理等高端物流服務。

正如我剛才提到，「一帶一路」的願景點出了全球經濟佈局，我期望透過凝聚社會討論，加上政府方面的推動，讓大家可以參與市場的發展。認識是重要的，所以我們需要教育下一代或年輕的專業人士放眼「一帶一路」的發展和增長潛力。

總的而言，香港因着「一國兩制」及地理上的優勢，必定能夠把握機遇，落實推動「一帶一路」區內經濟體系融合的願景。多謝大家。

完